人民政協專刊

倡制度化挑助

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡)內地有超過100萬獨生子女家庭遭遇喪子,在年老體衰、需要子女照 顧時孤立無助,面臨晚年困境。針對中國社會人口老齡化的這一特殊問題,農工黨中央向全國政協呈交有關提案, 呼籲多管齊下,建立健全有關失獨家庭的法律和法規,進一步明確人口計生、財政、民政、人社、衛生等部門對失



年增近8萬 失獨群體日漸龐大

中國有句古語:「養兒 防老,積穀防饑。」而有 這樣一群人:他們年逾半 百,在積極響應計生國策 唯一的子女由於遭遇 意外不幸離世。他們發 , 要承受「白髮人送黑 髮人」的煎熬,自己的人 生也彷彿從主流中掉隊, 餘生無處安放、無所依 | 對自己現狀的描述。

托。據不完全統計,中國失獨家庭正以每 年近8萬的速度遞增,失獨老人日漸成為 一個龐大群體。

農工黨中央認為,失獨群體面臨多方面 困境,亦可能衍生出社會問題:子女贍養 功能缺失,突出表現在醫療困境、緊急救 助及死亡喪葬等;失獨損害了家庭的經濟 功能。喪失勞動能力且經濟收入較低的失 獨老人,在日常基本生活支出上得不到較 好保障; 部分失獨家庭感情出現裂痕, 存 在瓦解的隱患;失獨者情感無法得到宣 洩,帶來心理問題。

「如果國家不能有效解決失獨問題,遭 受喪子打擊同時陷入生活困境的失獨者就 可能通過非理性手段來解決問題,從而影 響社會的安定和諧。」為此,農工黨中央 建議,從多個層面完善失獨群體的社會保 障,在法律層面對相關保障和幫助方面做 出具體規定,進一步建立健全失獨家庭特 別扶助制度,如經濟救助制度、再生育輔 助生殖制度、養老醫療制度、精神慰藉制 度等,且要提高補助金標準,覆蓋全國失



■17歲的兒子凱凱因煤氣爆炸遇難後,其父保留了一張 | 兒子生前的照片放在錢夾裡。「獨自淒涼無人問」是他 本報北京傳真

獨家庭,助其實現老有所依。

籲多管齊下 解失獨者後顧之憂

目前,內地各省市根據自身狀況制定出 台了幫扶政策,但大都僅限於每月或年給 予不同額度的補助及撫慰金等措施。而 「老來喪子」的精神創傷深重,後顧之憂 繁多,簡單的經濟救助很難解決失獨家庭 的多重生活問題。

農工黨中央提出,要構建失獨家庭政府 服務體系,建議社保部門將失獨家庭作為 特殊群體納入城鎮職工基本養老保險範 疇;民政部門對其入住養老機構的要求給 予相應支持;人口計生部門則要優先為其 提供再生育服務;衛生部門要積極為其開 展及時有效的健康醫療服務;司法部門為 其提供法律服務上的支持。

同時,宜建立失獨家庭社區監護制度和 家庭護理制度,打造失獨家庭社區救助體 系,對失獨家庭進行常態化人文關懷,為 失獨家庭提供更專業的精神服務,並要加 強輿論宣傳,呼籲社會關注失獨群體



北京大学对外交流 ■北京市政協委員、北京大學中文 系教授陳曉明。 本報北京傳眞

香港文匯報 · 人民政協專刊訊(記 者 馬曉芳) 北京市政協委員,北京 大學中文系教授、教育部長江學者獎 勵計劃特聘教授陳曉明日前在北京市 政協促進中小學生體質健康專題協商 座談會上指出,若把體育納入高考科 目,將增加學生新壓力,可採用人性 化設置學分制鼓勵學生增加體育鍛 煉,增強體質。

陳曉明指出, 政協北京十二屆委員 會常委會關於促進北京中小學生體質

健康的建議案非常好,他亦非常認同 引導全社會切實轉變觀念,形成合力 共同促進中小學生全面健康成長。但 示質疑。

教育以人為本 學生身心才健全

他指出,當今的教育改革,是要使 中小學教育、大學教育真正與時代變 化相適應,以人為本,讓中小學生身 心的全面健康發展。但將體育納入考 試的機制,必將給每個學生造成新的 巨大壓力。

陳曉明説,中國學生學習的數理化 是全世界最難的數理化,大量的題海 戰術和練習使數理化學習佔用了學生 們絕大部分時間,「即使學校建立再 漂亮的體育館,學生也沒有時間和精 力去,家長和老師也不會讓學生

他表示,高考考試制度不改革,其 華。」 他都沒有討論空間,沒有一個家長會



鍛煉,也沒有一個學校會冒這個風 險。「現在是95%的孩子陪5%的孩 子讀書,然後為1%的人去考北大清

讓自己的孩子不做題不上補習班而去 受了很大壓力,大部分孩子從學校走 項列入供不同孩子選擇。

出來時身心受到很大傷害。現在若要 增加體育考試,加大難度,必將增加 新焦慮。他建議,孩子們的興趣愛好 不一樣,可採用學分制、分級制考核 陳曉明認為,如今孩子在成長中承 學生,將爬山、長走等項目作為考核

莊聰生:重新定位小微企 加大減稅「放水養



■全國政協委員、全國工商聯專職副主席莊聰生 接受本報採訪。 何凡 攝

香港文匯報,人民政協專刊訊(記者 何凡、馬曉 芳)全國政協委員、全國工商聯專職副主席莊聰生 近日向本報表示,建議各級政府要對小微企業加大 關注,要在税收上予以優惠,減免各種費用,特別 要強調淡化税源色彩,其主要功能不是提供税源, 而是解決就業。他把小微企業比喻成小魚,稱應用 媒體報道某縣一位局長聲稱,「分分鐘可搞垮一

普惠政策放水養魚、涵養税源,把小魚養成大魚, 這樣才能成為税收的有利支撐。

莊聰生説:「沒有小哪有大?全世界任何企業 都是從小企業開始的,一定要重視和支持小微企 業的發展。要對小微企業重新認識,小微企業存 在於我們生活中的方方面面,而且很有作為。我 知道很多的創業大學生,三五個人創業,慢慢發 展起來就能安置三五十個人就業。我們不要小看 小微企業,可能每個企業提供的崗位數量不大, 但積少成多也是很了不起的。」

「沒有強力法治保障 民企就是易碎品」

莊聰生表示,中共十八屆三中全會的重大部 署,順應了廣大非公有制經濟人士「盼改革、要 公平、求安全、謀發展」的共同呼聲。「有許多 企業家反映,我們要的不是更多的照顧,而是公 平;要的不是什麼特權,而是安全。説到底,他 們期盼的是法治、是在可預期的良好環境中發 展。」莊聰生強調,沒有強有力的法治保障,民 營企業就是一個「易碎品」。

他指出,中國現有1200萬家私營企業和4400萬 戶個體戶,絕大多數規模小、經營分散、抗風險 能力弱,發展起來艱難,毀掉也容易。去年底,

間廠」。一些出資人歎息,「老闆再大,一個科 長就能滅你」。能讓企業輕易毀於一旦的,正是 某些官員手中沒有受到法治約束的審批、監督、 管理等權力。

莊聰生説,當有些企業遭遇選擇性執法和濫用 自由裁量權時,只能無奈地發出「上面很好,下 面好狠」的感歎。不少出資人對人身財產安全感 到不安。有些時候,一個老闆出事,一個企業就 垮掉,一批員工就失業。

他表示,沒有強有力的法治保障,民營企業就 無法跨過各種隱性壁壘。近年來,政府出台的政 策「一籮筐」,但企業的抱怨也有「一籮筐」。 沒有強有力的法治保障,「小富即安、大富不 安」的情緒就難以消除。

堅持公正 依法保護民企「三不」

莊聰生認為,應把樹立和維護法律權威放在重 要位置,堅持科學立法、從嚴執法、公正司法、 全民守法,依法保護民營經濟財產不受侵犯、保 護民營企業經營不受干擾、保護企業家的人身安 全和致富名譽不受損害。同時,要加強對民營企 業出資人的教育引導,幫助其增強法治意識,誠 實守信、依法經營、公平競爭、照章納税,積極 履行社會責任,樹立良好社會信譽和自身形象。



香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡)近來, 全國政協委員、抗日愛國將領馮玉祥孫女、輝瑞製藥 中國企業事務部總監馮丹龍向本報指出,當前,公眾 對於國家立法禁止公共場所吸煙的呼聲日益增強,宜 加快制定《公共場所禁止吸煙法》,在全國立法的層 面上控制煙草危害,保護公民健康。

控煙八年 未制定全國性法規

馮丹龍指出,中國是全球最大的煙草生產國、消費 國和受害國,吸煙者超過3億,7.4億人口受到「二手 煙」的危害,每年死於吸煙相關疾病的人數高達140 萬。中國於2003年簽署了世界衛生組織《煙草控制框 架公約》,並建立起履約機制和部際協調小組。按 《公約》及其實施準則的規定,締約方應在《公約》 生效後五年內採取和實行有效的立法、行政或其他措 施以防止在室內工作場所、公共交通工具、室內公共 場所接觸煙草煙霧。但國家控煙履約已八年,違約拖 延三年多未制定全國性法律或法規,以致控煙履約績 效不佳。

馮丹龍認為,目前一些地方在控煙立法和執法方面 探索了有效的途徑,為國家立法的可行性提供了借 鑒;但由於缺乏國家層面法律支撐,導致地方立法、

執法存在諸多問題。《公約》簽署前,內地4個直轄市 和幾乎所有省會城市均曾有過公共場所禁止吸煙的地方性法規或 規章,可這些法規或規章與《公約》要求有較大差距。《公約》 簽署後,又有上海、廣州等11個城市制定了控煙法規,但因缺乏 國家層面法律支持,實施和執法遇到許多困難,因而不能有效保 護民眾免受煙草煙霧危害。

借鑒香港辦法 控煙分步實施

馮丹龍表示,煙草煙霧是最普遍的室內空氣污染,全國室內 PM2.5 污染主要來自吸煙。全面禁止在公共場所吸煙是保護非吸 煙者免受二手煙危害,減少空氣污染的最有效辦法。去年底中共 中央辦公廳、國務院辦公廳聯合印發《關於領導幹部帶頭在公共 場所禁煙有關事項的通知》,是推動控煙禁煙的大好機遇。她建 議全國人大加快制定《公共場所禁止吸煙法》,通過立法實現國 家「十二五」規劃中「全面推行公共場所禁煙」的目標。

她並建議,《公共場所禁止吸煙法》禁煙範圍應涵蓋所有室內 工作場所、公共交通工具、室內公共場所。對酒吧、餐廳等暫時 實施全面禁煙有困難的場所,可借鑒香港特別行政區辦法,分步 驟實施。為有效實施法律,應制定有效的執法機制,配備監督管 理人員,保證經費投入。而在處罰方面,應給出足以達到懲戒個 人和單位違法行為的原則,具體處罰金額可責令各省區市根據當 地的經濟發展水平和實際情況確定。